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Tisková zpráva, Ústí nad Labem, 14. května 2026
Ministr spravedlnosti jednal v Ústí nad Labem o ochraně dětí před domácím násilím 

Ministr spravedlnosti navštívil Krajský soud v Ústí nad Labem, kde jednal s odborníky zapojenými do projektu Ministerstva spravedlnosti zaměřeného na ochranu dětí v situacích domácího násilí. Projekt nyní vstupuje do klíčové fáze pilotního ověřování nového způsobu projednávání případů na soudech v Lounech, Mostu, Teplicích, Děčíně, Liberci, Kroměříži a Hodoníně.

Projekt Ministerstva spravedlnosti běží od února 2025 do ledna 2028. Jeho cílem je zavedení inovativních přístupů, které vycházejí z vědeckých důkazů, sdílené odborné praxe a kontinuálního vzdělávání zapojených aktérů.

Ministerstvo spravedlnosti vedle toho intenzivně od nástupu nové vlády v prosinci 2025 pracuje na legislativním ukotvení ochrany dětí před domácím násilím. V nejbližší době bude do připomínkového řízení odeslána novela, která mj. navrhuje, aby v případě, že bude zjištěno domácí násilí, soud vždy zvlášť posoudí, zda nejsou dány důvody pro zbavení násilného rodiče rodičovské odpovědnosti. Novela také dále specifikuje hlediska nejlepšího zájmu dítěte, mezi něž výslovně zařazuje také bezpečí dítěte. Zároveň se pracuje na dalších legislativních změnách, které vychází z projektu a které by měly legislativně podpořit existenci a fungování mezioborových týmů, řešit související otázku prolomení mlčenlivosti a řešit další aspekty ochrany obětí domácího násilí v rámci soudního řízení.

Na Krajském soudu v Ústí nad Labem ocenil ministr spravedlnosti zejména spolupráci napříč profesemi: „Velmi pozitivně vnímám, že odborníci z různých oblastí mají zájem spolupracovat a hledat efektivní způsoby, jak lépe chránit děti. Je to naprosto nezbytné a kauzy z nedávné doby to jen potvrzují. Zájem dítěte je v opatrovnickém řízení tím nejdůležitějším prvkem a je třeba na něj klást důraz. Věřím, že se tento přístup postupně rozšíří i na další soudy a budeme tak moci přispět k zajištění bezpečného prostředí dítěte.“

Projekt poté podrobně představili jeho odborní garanti Mgr. Vladimír Polák, soudce a místopředseda Krajského soudu v Ústí nad Labem, a psycholožka a výzkumnice Martina Sebalo Vňuková, MSc., Ph.D. 

„Po roce intenzivní práce vznikly dva strukturované nástroje. První pomáhá odpovědět na otázku, zda v rodině dochází k domácímu násilí, a je velmi užitečný hlavně při rozhodování o předběžných opatřeních ve věcech domácího násilí. Druhý pomáhá odpovědět na otázku, jak velké je riziko pokračování nebo eskalace násilí. Zároveň je užitečný při posouzení celé rodiny, přijetí odpovídajících opatření na ochranu dítěte a případné volbě odborné pomoci. Použije se v navazujících řízeních o prodloužení předběžného opatření či v řízeních o poměrech dětí,“ uvedl Vladimír Polák. Zároveň bylo zdůrazněno, že výzkumy dlouhodobě ukazují, že strukturované hodnocení rizika je daleko přesnější než čistá intuice.

Od května loňského roku bylo v rámci projektu proškoleno již 179 odborníků z řad soudů, státního zastupitelství, Probační a mediační služby, orgánů sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD), intervenčních center, Policie České republiky a dalších spolupracujících organizací. 
Jedním z často diskutovaných témat je otázka zachování či nastavení kontaktu dítěte s rodičem, který se dopustil domácího násilí. „Pro určení rozsahu péče nebo omezení či zákazu styku musíme posoudit riziko opakování dalšího násilí, musíme zohlednit, zda rodič přijal odpovědnost za své chování a zda absolvoval odbornou pomoc zaměřenou například na zvládání agrese a posílení empatie. Prvořadé je totiž zajistit dítěti bezpečí,“ vysvětlila Martina Sebalo Vňuková.
Projekt nyní vstupuje do fáze pilotáže, během níž budou na zapojených soudech případy dětí ohrožených domácím násilím projednávat specializovaní soudci s využitím nových nástrojů a za podpory dalších společně proškolených odborníků, kteří budou přinášet pohled dítěte, dospělé oběti i původce násilí. Ministerstvo současně pracuje také na legislativní podpoře fungování mezioborových týmů, které by při rozhodování o poměrech dítěte více propojily soudy, psychology, OSPOD, poskytovatele odborné pomoci, Policii České republiky nebo státní zastupitelství. „Tyto případy patří k nejnáročnějším, které soudy řeší. Proto potřebujeme strukturovaný přístup a sdílené porozumění napříč profesemi. Právě to tento projekt přináší a pomáhá nám lépe chránit děti v situacích, kdy jsou nejzranitelnější,“ uvedla předsedkyně Krajského soudu v Ústí nad Labem Lenka Ceplová.



Mgr. Vladimír Řepka
tiskový mluvčí Ministerstva spravedlnosti
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